

**Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное
учреждение
детский сад комбинированного вида №34 «Радость»**

**Материалы на городской конкурс методических
разработок и сценариев
«Традиции празднования Нового года на Руси»**

**Методическая разработка,
сценарий спортивного праздника
в подготовительной группе
«Не перевелись ещё богатыри
на земле Русской»**

**Выполнил:
воспитатель физической
культуры МБДОУ д/с №34
«Радость»
Пахомова Ирина Петровна**

Ставрополь 2014 г.

Методическая разработка к сценарию спортивного праздника в подготовительной группе «Не перевелись ещё богатыри на земле Русской»

Празднование Нового года на Руси всегда сопровождалось весельем, танцами и шумными гуляниями. В стародавние времена, новый год на Руси начинался с приходом весны. Возрождение природы ассоциировалось с началом жизни. Праздник сопровождался пиром, песнопениями, шутками, хороводами и состязаниями. После принятия на Руси христианства новый год по прежнему отмечали в марте, а иногда и в пасху, сохраняя традиции массовых гуляний и веселья.

С 1492 года Русь перешла на летоисчисление по византийскому календарю по постановлению великого князя Иоанна Васильевича III. Новый год по византийскому календарю начинался 1 сентября - первый день в году. В этот день необходимо было уплачивать дань и различные оброки в государеву и церковную казну. В торжественной обстановке кремлевских палат царь принимал как бояр так и простых людей просивших милости и правды. Вечером проводились массовые гуляния, пиры и состязания. Новый год отмечался особенно торжественно, такой порядок был установлен на протяжении следующих нескольких столетий. Пока в 1700 году не было озвучено постановление Петра I, отмечать Новый год, как и вся остальная Европа, 1 января. Само же празднование длилось всю ночь на 1-ое января и проходило очень необычно, ярко, в нем участвовал весь народ. Тогда же вошли в моду и фейерверки.

Переход России в 1918 году на григорианский календарь сдвинул праздничные даты назад на 13 дней. В России в память об этом появился праздник Старый Новый год.

Последующее развитие тесных отношений с Европой привело к появлению неотъемлемых персонажей праздника Нового Года в России – дедушки Мороза и его внучки снегурочки. Главным образом, Дед Мороз и Снегурочка приносили радость и веселье детям, а позже стали дарить им подарки.

Традиции празднования Нового Года Петр I позаимствовал из Европы. Обязательным атрибутом украшения каждого дома стали сосновые или еловые ветви. Чтобы праздник был не хуже чем в европейских столицах, наступление Нового Года сопровождалось праздничным фейерверком и стрельбой из пушек. Суеверный народ России старался праздновать Новый Год как можно радостней и веселей, чтобы в будущем году жизнь была наполнена счастьем и благополучием. Массовые гуляния, зимние забавы, пиры, хороводы и маскарады стали неременным атрибутом праздника Нового Года. И, конечно же, нельзя забыть о новогодних колядках, несмотря на то, что первоначально они являлись исключительно рождественской традицией. Так, издавна парни и девушки, нарядившись в замысловатые костюмы, ходили по вечерам от дома к дому, поздравляя хозяев песнями - колядками и стихами.

Взамен же колядующие получали сласти и деньги. Конечно же, одним из главных обычаев является новогодняя или рождественская елка, украшенная цветными огоньками или свечками и праздничной мишурой. Главная традиция празднования Нового года - это собираться всем вместе за столом, уставленным различными блюдами. Кстати, традиционным новогодним блюдом является запеченный гусь. Также принято под бой курантов открывать шампанское, загадывать желание и поздравлять друг друга. А до этого - провожать старый год, поблагодарив за все хорошее, что он принес.

В современной России праздник Нового года стал приобретать атмосферу семейного праздника, стал намного ярче и богаче. Праздник сопровождается шумными застольями и веселыми зимними забавами.

Сценарий спортивного праздника «Не перевелись ещё богатыри на земле Русской»

Цель: Приобщение детей к духовному, культурному наследию своего народа.

Задачи:

- Расширять и углублять представление детей о древней Руси.
- Расширять кругозор на основе материала, доступного пониманию детей: песен, частушек, пословиц, поговорок, рассказов об исторических событиях в России.
- Заучивание наизусть лучших образцов русской классической поэзии, былин и фольклора.
- Расширять представления о русской национальной одежде;
- Расширять представление о русских народных обычаях, традициях;
- Закреплять певческие и музыкально-ритмические навыки;
- Приобщать к истокам русской национальной культуры.
- Воспитывать любовь к своей Родине, к родному народу, чувство гордости за свою страну;
- Развивать музыкально-творческие способности, эстетическую, духовно-нравственную культуру детей.

Место проведения: спортивная площадка детского сада

Время проведения: 9 декабря 2014 года

Оформление площадки: Площадка празднично украшена, группы поддержки команд находятся за периметром игровой зоны площадки. (Зона отделена флажками)

Звучит песня А.Н. Пахмутовой «Богатырская наша сила». Затем музыка несколько приглушается. Объявляется общее построение спортсменов.

1. Ведущий Ай во славном граде да в Ставрополе
Да правил там делами физкультурными
Молодой князь Владимир с боярами.

2. Ведущий Порешили те бояре разузнать
Кто де будет разудал богатырь?
Понесли гонцы тот указ во все концы

3. Ведущий (в наряде гонца)

Разудалы, добры молодцы!
Собирайте вы дружины славные,
Да попробуйте вы силу богатырскую!
А во каждой во дружине да по 8 человек,
Да поддержки группу собирайте,
Принесут они очки дружинам вашим.

1. Ведущий И собрался народ честной
Посмотреть на силу богатырскую
Да на удаль молодецкую,
Поддержать дружины да во трудный час.

2. Ведущий: Поприветствуем дружины наши славные,
Да послушаем, откуда прибыли
(Представление команд в стиле русских былин)

Первая дружина Ильи Муромца:

Уж мы бьем челом, поклоняемся
Государям – жюри великому!
Принимайте Вы наш подарочек
Да благославляйте дружину удалую,
Дружинушку резвую, молодую,
Да судите нас верой и правдою!

Вторая дружина Добрыни Никитича

Вас приветствуем сейчас
Да от всей души.
Собрались мы здесь на сражение
Остроумием блеснуть и талантами,
Показать - чему научились,
Похвалиться своим умением.
Вам челом бьем, жюри справедливое,
Оцените Вы нас по достоинству.

Третья дружина Алеши Поповича

Да пришла дружина на почестну борьбу.
Уж вы гой еси, наши соперники,
Ай да будьте-то вы разумники,
Только будем мы с вами сражаться
До победушки неминуемой!
Добром победу отдадите – добром возьмем,
А добром не отдадите – завоюем!

3. Ведущий Рассудить бои ратные мы попросим князей русских
(Представление судей в стиле - князь Иванов Александр свет Владимирович).

1. Ведущий - Слово молвит Светлейший князь ... приветственную речь
произносит Главный судья состязаний.

Ой Вы гости, классные, умные да сметливые,
Покажите-ка нам вы знания, да умения,
Про богатырей-силачей великих да про
Подвиги их славные, да и сами хорошо похвалитесь.

2. Ведущий

Светлейший князь повелевает-
Коль доверили мне рассудить бои,
Повелеваю, перед началом,
Клятву произнести...

3. Ведущий и капитаны команд произносят слова клятвы

От имени дружины ратной
Заверяю, что бороться будем
В бою честном

1. Ведущий:

И земли родной не посрамим!
Традиционно на Руси битвы начинались
с боя богатырей поединщиков,
Победа богатыря усиливала
моральный дух дружины.
Так и мы начнем состязания наши.

2. Ведущий

На поединок приглашаются
от каждой дружины богатырь
и самый ловкий член дружины

Описание конкурса: участвуют по два человека от каждой команды. Один играет роль всадника, другой роль богатырской лошади. Всадник, сидя верхом на коне, при помощи захватов и толчков старается вывести из равновесия и «выбить из седла» другого всадника. Побеждает тот, кому удаётся «удержаться в седле»

3. Ведущий

Начинаем второй конкурс в богатырских состязанья,
Да посмотрим как наши богатыри будут «булавой» махать.

Описание конкурса - соперники, стоящие на гимнастической скамейке друг напротив друга, имея в руке «булаву» (набитый мешок или подушку), различными ударами должны сбить соперника со скамьи.

1. Ведущий

Поглядим, чем порадует нас поддержка
(дружины Ильи Муромца)
(Группа поддержки показывает своё выступление)

2. Ведущий

Позабавьте- ка вы нас, добры молодцы,
Глазом зорким, рукой твёрдою!

Описание конкурса: преодолевая препятствия (пройти по мостику, проползти по пластунски до «огневого» рубежа, бросить копьё (дротик дартца), поразить им цель (воздушный шар) и передать эстафету следующему участнику

3. Ведущий

А вот и поддержка дружины Алеши Поповича - группа поддержки показывает своё выступление

1. Ведущий

Пока готовятся дружины к сече,

Поиграем с их болельщиками
И каждый правильный ответ
Дружинам баллы принесёт!

В проведении викторины для болельщиков участвуют первый и второй ведущие, поочерёдно задавая вопросы.

Вопросы для викторины:

1. Каких русских богатырей вы знаете. (Илья Муромц, Добрыня Никитич, Алёша Попович, Василий Буслаев, Микула Селянинович, Ставр Годинович,)
2. У одного из русских богатырей была дочка, которая тоже выросла смелой да удалой. Недаром смогла она собственного мужа спасти от гнева князя Владимира. Как её звали, и каким образом она смогла перехитрить князя? (Василиса Микулишна)
3. С кем пришлось сражаться Илье Муромцу. (С Соловьём разбойником)
4. Как назывался головной убор богатыря? (Шлем.)
5. Как назывался тяжёлый панцирь, сплетённый из металлических колец. (Кольчуга.)
6. Чтобы орудовать этим рубящим холодным оружием, надо иметь немалую силу. Оно состоит из клинка и рукоятки. (Меч.)
7. Это колющее оружие на длинном древке. На одном конце древко острый наконечник (Копьё, пика.)
8. Это оружие оборонительного назначения. При сражении воин прикрывает им своё тело. (Щит.)
9. Оружие для удара непосредственно по противнику. Оно состояло из рукоятки и тяжёлой круглой ударной части. (Булава.)

Во время проведения викторины со зрителями, команды готовятся к следующему конкурсу «стенка на стенку».

1. Ведущий Следующее испытание: «стенка на стенку».

Описание конкурса: соперники должны различными действиями уничтожить воздушные шары, привязанные к поясу соперника.

2. Ведущий А вот и поддержка дружины (Добрыни Никитича группа поддержки показывает своё выступление)

3. Ведущий Говаривали в старину: «Один в поле не воин»

Поглядим, как сойдутся в сраженье дружины

Описание конкурса: команда должна забросить воздушный шар в кольцо своего капитана (капитан держит обруч)

1. Ведущий: В последнем бою силой богатырскою
Помериться выйдут дружины наши ратные...

Описание конкурса: перетягивание каната командой в полном составе.

2. Ведущий Пока готовит речь свою светлейший князь,
Полюбуемся красою русскою.

(Демонстрация моделей спортивной одежды)

3. Ведущий: Слово молвит светлейший князь... (Слово предоставляется главному судье, он оглашает результаты состязаний в русском народном стиле и вручает награды.)

Уж вы гой еси, добры молодцы и красны девицы.

Спасибо вам, команды-командушки,

Развлекли вы премного нас, боярынь умнейших,

Давши посмотреть и послушать про дела богатырские,

Времена минувшие да старорусские.

Порешили мы вот такой итог вам поставить

1. Ведущий: Мы вспомнили сегодня русских богатырей, от которых по преданию, и пошла сила русских воинов, героев, которые защищали землю русскую.

2. Ведущий: Спасибо, дорогие гости, за то, что вы пришли на нашу встречу! Завершается праздник, звучит песня А.Н. Пахмутовой «Богатырская наша сила»

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Чичеров В.И. Зимний период русского земледельческого календаря XVI-XIX веков. (Очерки из истории народных верований). М. 1957.
2. Терещенко А.В. Быт русского народа. Вып. I-VIII. 1847-1848. М.
3. Снегирев И.М. Русские простонародные праздники и суеверные обряды. Вып. 1, 1837. М
4. Пропп В.Я. Русские аграрные праздники. 1963. Л.
5. Данилюк А. Я. Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России в сфере общего образования. М., Просвещение, 2009. - 256с.
6. Русские богатыри. Былины в пересказе для детей. Изд. 5-е. И. В. Карнаухова М., издательство: Детская литература 1974 г.